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PROVA DE PÓS-GRADUAÇÃO – CIÊNCIAS CONTÁBEIS 

LÍNGUA PORTUGUESA 

Texto 1 

Libertação dos escravos no Ceará: 25 de março de 1884 ou 1º 
de janeiro de 1883? 

"A festança do 25 de março foi adredemente preparada 
pelo então ladino governador Dr. Sátyro de Oliveira Dias, 
que tomara posse no dia 21 de agosto de 1883", aponta em 
artigo o jornalista e poeta Barros Alves 

É correto exaltar o Ceará como a primeira província a libertar 
os escravos, tomando-se a data de 25 de março de 1884 para a 
comemoração do evento. Todavia, toda data comemorativa 
tem algo de arbitrário, é sempre definida por quem detém o 
poder. Essa não é diferente. No caso em apreço, a data poderia 
ser muito bem o 1º de janeiro de 1883, quando Redenção, na 
Vila do Acarape, foi a primeira localidade do Brasil que 
concedeu liberdade formal a seus escravos. Quando se fala no 
25 de março, logo nos vem à mente o município de Redenção, 
porque poucos sabem que ali a libertação dos cativos se deu 
mais de um ano antes da data definida em face da lei que 
determinou a data comemorada oficialmente hoje. A festança 
do 25 de março foi adredemente preparada pelo ladino 
governador Dr. Sátyro de Oliveira Dias. 

Olvidemos o ano de 1884 e lembremos as libertações que 
foram feitas no ano de 1883. A 4 de janeiro fundou-se em 
Fortaleza o "Centro Abolicionista 25 de Dezembro" entidade 
que tinha por objetivo "promover a manumissão dos 
escravos", confirme registro do Barão de Studart, a quem 
recorremos para esta breve crônica. De logo esse Centro 
libertou 54 escravos. Em 25 de março de 1883 extingue-se a 
escravidão nos municípios de Icó e Baturité. Um mês depois é 
a vez da vila São João do Príncipe, como era denominada a 
atual Tauá até 1889. Vale salientar que o primeiro nome era 
mesmo Tauá, vila criada sob a invocação de São João do 
Príncipe, pela Ordem Régia de 22 de julho de 1866. A Lei 
485, de 14 de outubro de 1898 restabeleceu a primitiva 
denominação que permanece até os dias atuais. 

Maranguape e Messejana libertaram os escravos no dia 20 de 
maio de 1883. Para tanto foi despendido pelo governo da 
província a quantia de 2.140,00 réis para libertar 24 cativos de 
Maranguape e 2.500 réis para tornar livres 25 de Messejana. 
Vê-se, portanto, que o contingente escravizado no Ceará era 
muito pequeno em comparação com a população escrava de 
Estados como São Paulo, Rio de Janeiro e Minas Gerais. Em 
23 de maio o Aquiraz libertou seus 60 escravos. Em 24 de 
maio Fortaleza colocou em liberdade os escravos em 
"esplêndida festa tão grande quão humanitária", segundo o 
redator do jornal "O Cearense", órgão oficial da província. 
Daí, 24 de maio ser nome de rua no perímetro central da nossa 
capital..." 

Barros Alves, jornalista e poeta 

https://mais.opovo.com.br›colunistas›2023/03/25 Acesso em 
31 de maio de 2023 

As Questões de 01 a 06 se referem ao texto 1 

1. Abaixo do título do texto, antes de o iniciar, foi posto um 
parágrafo a fim de evidenciar algo importante no contexto. A 
esse artifício literário, é dado o nome de: 

A) Prólogo. 

B) Epílogo. 

C) Epígrafe. 

D) Perífrase. 

E) Prolegômenos. 

___________________________________________________ 

2. Analise as assertivas abaixo quanto aos diversos aspectos 
textuais: 

I.Pertence ao gênero textual narrativo, tendo predominância da 
função de linguagem referencial. 

II.Apresenta argumentos elucidativos quanto ao 
questionamento existente no título. 

III.Evidencia dados históricos a fim de ser confirmada a 
interrogação do título. 

IV.Há elementos implícitos pelos quais se pode pressupor a 
arbitrariedade da data citada para a libertação dos escravos no 
Ceará. 

V.Comprova o texto, a certeza da data da erradicação da 
escravidão, decretada pelo governador Dr.Sátyro de Oliveira 
Dias. 

Estão corretas apenas as assertivas: 

A) II, III e IV. 

B) II, III, IV e V. 

C) I, II, IV e V. 

D) I, III, IV e V. 

E) I, II, III e IV. 

___________________________________________________ 

3. Existem vários tipos de discurso e de variedades linguísticas 
empregados de acordo com o gênero e tipo textual. No texto, 
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no condizente ao acima explícito, identifique a única 
alternativa correta. 

A) Existem exemplos tanto de discurso indireto quanto de 
discurso indireto livre. 

B) Apresenta, além de exemplos de discurso indireto livre, 
discurso direto na variedade linguística informal. 

C) Contém apenas discurso direto e mescla vários tipos de 
variedades linguísticas. 

D) Mostra claramente a inobservância a algumas normas 
gramaticais nos exemplos de discurso indireto livre. 

E) Mostra correção, nas normas gramaticais, apenas nos 
exemplos de discurso direto. 

___________________________________________________ 

4. "A festança do 25 de março foi adredemente preparada pelo 
então ladino governador Dr. Sátyro de Oliveira Dias, que 
tomara posse no dia 21 de agosto de 1883", aponta em artigo 
o jornalista e poeta Barros Alves 

I. "...que tomara posse no dia 21 de agosto de 1883," 

II. Tomara que tenhamos acertado tudo nesta prova. 

Analisando os vocábulos destacados, identifique a única 
alternativa correta quanto aos diversos aspectos linguísticos de 
ambas. 

A) No item I, a palavra é um elemento verbal indicativo de 
ação incompleta em relação ao tempo presente. 

B) No item II, o termo é classificado morfologicamente como 
advérbio, indicativo de circunstância hipotética. 

C) Nos dois itens, as palavras em negrito se assemelham 
apenas graficamente, sendo classificadas como homônimas 
homógrafas. 

D) Os termos destacados, semanticamente, classificam-se 
como homônimos perfeitos por possuírem pronúncia e grafia 
iguais. 

E) De acordo com a semântica, tais termos recebem o nome 
de parônimos por serem iguais na forma e terem significados 
diferentes. 

 

 

 

___________________________________________________ 

"Vale salientar que o primeiro nome era mesmo Tauá, vila 
criada sob a invocação de São João do Príncipe, pela 
Ordem Régia de 22 de julho de 1866. A Lei 485, de 14 de 
outubro de 1898 restabeleceu a primitiva denominação que 
permanece até os dias atuais." (Parágrafo 2) 

"Em 24 de maio Fortaleza colocou em liberdade os escravos 
em "esplêndida festa tão grande quão humanitária", segundo o 
redator do jornal "O Cearense", órgão oficial da província. 
Daí, 24 de maio ser nome de rua no perímetro central da nossa 
capital." (Parágrafo 3) 

5. Os termos em destaque, nos trechos acima, recebem 
sintaticamente o nome de: 

A) Vocativo. 

B) Aposto. 

C) Objeto direto. 

D) Objeto indireto. 

E) São apenas elementos enfáticos. 

___________________________________________________ 

6. Os sinais de pontuação constituem um recurso de relevância 
em quaisquer tipos de texto, uma vez que podem transformar a 
semântica, tornando-os mais belos e claros. Quanto ao 
emprego dos referidos sinais, apenas se pode afirmar que: 

A) Há falhas quanto à posição em diversas situações, capazes 
de tornar o texto ambíguo. 

B) Evidencia que o autor, embora saiba o histórico do fato, 
não conhece as minúcias, quanto ao emprego enfático dos 
sinais. 

C) Nota-se apenas algum erro no último parágrafo, assim 
mesmo sem relevância para o conteúdo. 

D) Emprega bem o cronista, os sinais de pontuação de modo a 
tornar o texto com fácil compreensão e interpretação. 

E) Observa-se que toda a compreensão e interpretação foi 
prejudicada, devido à inobservância das normas da variedade 
formal da língua. 

___________________________________________________ 
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Texto 2 

- O que é isto, Aurélia? 
- Meu testamento. 
Ela despedaçou o lacre e deu a ler a Seixas o papel. Era 
efetivamente um testamento em que ela confessava o imenso 
amor que tinha ao marido e o instituía seu universal herdeiro. 
- Eu o escrevi logo depois do nosso casamento; pensei que 
morresse naquela noite, disse Aurélia com um gesto sublime. 
Seixas contemplava-a com os olhos rasos de lágrimas. 
- Esta riqueza causa-te horror? Pois faz-me viver, meu 
Fernando. É o meio de a repelires. Se não for bastante, eu a 
dissiparei. 
As cortinas cerraram-se, e as auras da noite, acariciando o seio 
das flores, cantavam o hino misterioso do santo amor conjugal. 

("Senhora", Alencar, José Martiniano de,) 

Texto 3 

Olhos Negros 

(...) 

Muito maus! Nunca me dizem 

O que bem sabem dizer; 

Não me dão uma esperança 

E nem ma deixam perder; 

Andam sempre me enganando, 

Têm gosto em ver-me sofrer. 

 

Por mais terno que os suplique, 

Não se condoem de mim; 

 

Às vezes fitam-me a furto, 

Porém nunca dizem sim. 

Ah! olhos negros tão maus, 

Nunca vi outros assim. 

 

Não quero mais estes olhos! 

Amo agora umas estrelas 

Que brilham num céu de anil; 

Sem receio de ofendê-las, 

Bebo a luz dos olhos seus; 

Só vivo agora de vê-las. 

("Olhos negros", Alencar, José Martiniano de,) 

7. Observando-se os textos 2 e 3 quanto aos tipos e gêneros 
textuais e respectivas características, analise os itens abaixo: 

I. Ambos são pertinentes a um gênero literário chamado 
literário em que determinadas nuanças da língua formal 
podem ser transgredidas. 

II. Tais gêneros possuem, como uma das principais 
características, a utilização da conotação. 

III. O texto 2, em prosa, pertence ao gênero narrativo, sendo 
o tipo, chamado de romance de costumes. 

IV. O tipo de narrador, empregado por José de Alencar, é 
onipresente, uma vez que o protagonista usa a primeira pessoa. 

Ponha V para as afirmações verdadeiras e F, para as falsas, 
identificando a única alternativa correta: 

A) V, V, F, V. 

B) V, F, V, V. 

C) F, V, V, V. 

D) F, F, V, V. 

E) V, V, V, V. 

___________________________________________________ 

8. Os textos 2 e 3 apresentam aspectos formais variados, se 
bem que possuam características estilísticas iguais ou 
similares. Quanto a tais aspectos, analise os itens I e II, 
assinalando em seguida, a única alternativa correta. 

I. Ambos apresentam predominância de conotação na 
construção textual, com emprego sobretudo de metáforas. 

II. As formas verbais possuem tempos e modos variados com 
predominância de substantivos concretos e de orações 
substantivas. 

A) Todos dois se encontram corretos. 

B) O item I se encontra parcialmente correto. 

C) Somente o item I se encontra sem falha. 

D) Ambos os itens estão errados. 
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E) Apenas o item II está totalmente certo. 

___________________________________________________ 

9. A sintaxe e a colocação de palavras em um texto são 
bastante importantes, quer seja ela nominal ou verbal, no 
concernente ao posicionamento do pronome pessoal oblíquo 
em relação ao verbo e dos elementos modificadores em 
relação aos nomes. Assim analise o excerto abaixo: 

"Ela despedaçou o lacre e deu a ler a Seixas o papel. Era 
efetivamente um testamento em que ela confessava o imenso 
amor que tinha ao marido e o instituía seu universal 
herdeiro." (texto 2, sexto parágrafo) 

A única alternativa correta é 

A) A colocação dos nomes, dos verbos, das formas 
pronominais se encontra de acordo com a variedade formal da 
Língua. 

B) O termo destacado junto ao nome, caso fosse mudada a 
colocação, modificaria o sentido do elemento a que ele se 
refere. 

C) Os termos da expressão verbal, em negrito, apresentam um 
caso de próclise, mas poderia ser utilizado também mesóclise. 

D) A antítese empregada, no primeiro período, implica 
ambiguidade, tornando o parágrafo confuso. 

E) "o instituía", o pronome pessoal oblíquo se encontra 
inadequado por exercer função de objeto direto e o verbo é 
transitivo indireto, portanto deveria ser lhe. 

___________________________________________________ 

10. Analise as assertivas quanto aos diversos aspectos 
linguísticos existentes no trecho em destaque: 

Texto 2 

(...) 

- Eu o escrevi logo depois do nosso casamento; pensei que 
morresse naquela noite, disse Aurélia com um gesto sublime. 
Seixas contemplava-a com os olhos rasos de lágrimas. 
- Esta riqueza causa-te horror? Pois faz-me viver, meu 
Fernando. É o meio de a repelires. Se não for bastante, eu a 
dissiparei. 
As cortinas cerraram-se, e as auras da noite, acariciando o seio 
das flores, cantavam o hino misterioso do santo amor conjugal. 

I. Em "Seixas contemplava-a...", existe uma retomada 
pronominal de um termo anterior por uma forma pronominal 
oblíqua, com função de objeto direto. A forma verbal se 
encontra em um tempo indicativo de ação incompleta em 
relação ao presente. 

II. Em :"Pois faz-me viver, meu Fernando." Poderia ser 
usado próclise; constitui uma explicação; forma período 
composto com oração reduzida cujo sujeito é uma forma 
pronominal oblíqua. 

III. "...meu Fernando...", sintaticamente, a palavra em 
negrito, que é vocativo, vem precedida de um adjunto 
adnominal, representado por um pronome possessivo adjetivo. 

IV. As metáforas existentes no último período apresentam 
vários valores semânticos: circunstância, uma época 
inconclusa no passado e outra ação já concluída em relação ao 
presente. 

Ponha V para as assertivas verdadeiras e F para as falsas, 
assinalando a única alternativa sem erro: 

A) V, V, V, F. 

B) V, V, V, V. 

C) V, V, F, F. 

D) F, V, F, V. 

E) F, V, V, V. 

___________________________________________________ 

11. No condizente ao excerto, identifique a única afirmação 
correta. 

"Se não for bastante, eu a dissiparei." 

A) O período é composto por subordinação, cuja oração 
principal possui um complemento nominal. 

B) A forma verbal for apresenta aspecto verbal de uma ação 
futura em relação a um tempo passado. 

C) A forma verbal for se encontra no futuro do subjuntivo de 
um verbo, que é classificado como anômalo. 

D) O elemento conector que inicia o período apresenta 
idêntico valor semântico ao existente em: "Não sabemos se 
amanhã choverá". 

E) A forma verbal dissiparei se encontra no futuro do 
presente, mas se encontra em discordância com o verbo da 
oração anterior. 

___________________________________________________ 
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As Questões 12 e 13 se relacionam à estrofe abaixo 

"Muito maus! Nunca me dizem 
O que bem sabem dizer; 
Não me dão uma esperança 
E nem ma deixam perder; 
Andam sempre me enganando, 
Têm gosto em ver-me sofrer." 
 

12. Em relação ao verso destacado no poema Olhos Negros, 
retirado do texto 3, identifique a única alternativa correta: 

A) Percebe-se que ma é combinação de me, pronome pessoal 
oblíquo, no caso é sujeito do infinitivo com a, pronome 
pessoal oblíquo, objeto direto. 

B) Indica inadequação, o sinal de pontuação empregado, uma 
vez que deveria ser usado ponto final. 

C) Substitui uma palavra posteriormente empregada, o 
pronome oblíquo átono existente. 

D) Conecta de modo contrastante, o elemento relacional 
utilizado. 

E) Trocando-se a primeira pessoa do singular pela segunda do 
plural, ter-se-ia no-la. 

___________________________________________________ 

13. Verbo, por vezes, leva-nos a empregar formas e tempos 
verbais de maneira errônea pelo simples emprego de sinal 
gráfico ou de uma letra. Analise, quanto a tais aspectos, as 
assertivas abaixo: 

I. Na forma verbal destacada no verso da estrofe em análise, 
na questão 12, têm, o acento gráfico é diferencial para 
distinguir da forma singular; tal artifício é utilizado para as 
formas vem e vêm, pertinentes ao verbo vir. 

II. Em: "Quando você vir seu futuro brilhar, agradeça logo 
ao Criador." A forma verbal vir pertence ao futuro do 
subjuntivo do verbo ver. 

III. Os tempos derivados dos verbos ter e vir observam, 
quanto à acentuação gráfica, as mesmas regras das formas 
primitivas. Assim, temos: contém e contêm e convém e 
convêm. Sendo que, no singular, o acento é agudo por serem 
palavras oxítonas terminadas em EM. 

IV. Na expressão muito maus, da estrofe em análise, a 
palavra destacada se encontra empregada corretamente por se 
referir a termo implícito. O mesmo elemento caracterizador 
também se encontra correto em: O trabalho foi mau redigido. 

V. Mau e mal e mais e mas constituem, na nossa variedade 
linguística coloquial, um exemplo de homonímia, por 
pronunciarmos erroneamente, fazendo uma ditongação. 

Estão corretos apenas os itens: 

A) I, II, IV. 

B) I, II, IV, V. 

C) II, III, V. 

D) I, II, III, V. 

E) II, III, IV. 

___________________________________________________ 

14. Analise o verso em negrito, assinalando em seguida, a 
única alternativa correta. 

Por mais terno que os suplique, 

Não se condoem de mim; 

(texto 3, segunda estrofe) 

A) A construção do período se encontra com falha, devido à 
regência do verbo ser inadequada. 

B) O "que" se classifica como pronome relativo, com função 
de objeto direto. 

C) A forma verbal pertence a um verbo de primeira 
conjugação, regular, que se encontra no presente do indicativo. 

D) A palavra "os" se classifica como pronome pessoal 
oblíquo, tônico, com função de objeto direto. 

E) Por mais que poderia ser substituída por posto que, sem 
haver modificação do valor semântico. 

___________________________________________________ 

15. Analise as assertivas abaixo quanto aos aspectos textuais. 

  

I. Trata-se de um cartum por ser atemporal e não retratar 
uma pessoa isolada, mas a coletividade. 
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II. Em por que, o termo foi redigido de modo incorreto, uma 
vez que deveria ser porque junto, por se tratar de uma causa. 

III. Existe um pressuposto, empregado ironicamente pelo 
pai, quando emprega o pronome indefinido nada, em relação 
de homonímia com a ação do peixe que nada. 

IV. Os quês empregados na fala do pai possuem valores 
morfológicos, sintáticos e semânticos diferentes. 

Pondo V para as assertivas verdadeiras e F para as falsas, 
identifique a única alternativa correta. 

A) V, V, F, F. 

B) V, F, V, F. 

C) F, V, V, V. 

D) V, F, V, V 

E) F, F, V, V. 

___________________________________________________ 

CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS  

16. Analise a questão abaixo: 

O controle externo, a cargo do Congresso Nacional, será 
exercido com o auxílio do Tribunal de Contas da União, ao 
qual compete: 

I - apreciar as contas prestadas anualmente pelo Presidente da 
República, mediante parecer prévio que deverá ser elaborado 
em sessenta dias a contar de seu recebimento; 

II - julgar as contas dos administradores e demais responsáveis 
por dinheiros, bens e valores públicos da administração direta 
e indireta, incluídas as fundações e sociedades instituídas e 
mantidas pelo Poder Público federal, e as contas daqueles que 
derem causa à perda, extravio ou outra irregularidade de que 
resulte prejuízo ao erário público; 

III - apreciar, para fins de registro, a legalidade dos atos de 
admissão de pessoal, a qualquer título, na administração direta 
e indireta, incluídas as fundações instituídas e mantidas pelo 
Poder Público, excetuadas as nomeações para cargo de 
provimento em comissão, bem como a das concessões de 
aposentadorias, reformas e pensões, ressalvadas as melhorias 
posteriores que não alterem o fundamento legal do ato 
concessório. 

Das alternativas acima, está(ão) correta(s): 

A) I e II apenas. 

B) I, II e III apenas. 

C) I apenas. 

D) II apenas. 

E) III apenas. 

___________________________________________________ 

17. Os Poderes Legislativo, Executivo e Judiciário manterão, 
de forma integrada, sistema de controle interno com a 
finalidade de: 

I - avaliar o cumprimento das metas previstas na Lei de 
Diretrizes Orçamentárias, a execução dos programas de 
governo e dos orçamentos da União; 

II - comprovar a legalidade e avaliar os resultados, quanto à 
eficácia e eficiência, da gestão orçamentária, financeira e 
patrimonial nos órgãos e entidades da administração federal, 
bem como da aplicação de recursos públicos por entidades de 
direito privado; 

III - exercer o controle das operações de crédito, avais e 
garantias, bem como dos direitos e haveres da União; 

IV - apoiar o controle externo no exercício de sua missão 
institucional. 

Correta(s) apenas: 

A) II, III e IV. 

B) I e III. 

C) I e II. 

D) III. 

E) I. 

___________________________________________________ 

18. Assinale a opção que completa a frase abaixo: 

O(A)_______________________ compreenderá as metas e 
prioridades da administração pública federal, estabelecerá as 
diretrizes de política fiscal e respectivas metas, em 
consonância com trajetória sustentável da dívida pública, 
orientará a elaboração da lei orçamentária anual, disporá sobre 
as alterações na legislação tributária e estabelecerá a política 
de aplicação das agências financeiras oficiais de fomento. 

A) Plano Plurianual. 

B) Lei de Diretrizes Orçamentárias. 

C) Lei Orçamentária Anual. 

D) Orçamento anual. 
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E) Finança Pública. 

___________________________________________________ 

19. Leia o texto abaixo e assinale a alternativa que completa a 
lacuna: 

_________________________ visa(m) estabelecer diretrizes 
norteadoras básicas, a fim de conferir racionalidade, eficiência 
e transparência para os processos de elaboração, execução e 
controle do orçamento público. Válidos para os Poderes 
Executivo, Legislativo e Judiciário de todos os entes 
federativos - União, Estados, Distrito Federal e municípios - 
são estabelecidos e disciplinados por normas constitucionais, 
infraconstitucionais e pela doutrina. 

A) Os Princípios Orçamentários. 

B) As Leis de Diretrizes Anuais. 

C) O Plano Plurianual. 

D) A Lei Orçamentária Anual. 

E) O Orçamento Público. 

___________________________________________________ 

20. "divulgar o orçamento público de forma ampla à 
sociedade; publicar relatórios sobre a execução orçamentária 
e a gestão fiscal; disponibilizar, para qualquer pessoa, 
informações sobre a arrecadação da receita e a execução da 
despesa." 

Assinale abaixo a opção a que se refere o Princípio 
Orçamentário do texto em destaque. 

A) Unidade. 

B) Universalidade. 

C) Transparência. 

D) Publicidade. 

E) Legalidade. 

___________________________________________________ 

21. Para fins contábeis, quanto ao impacto na situação 
patrimonial líquida, a receita pode ser: 

A) Efetiva e não efetiva. 

B) Orçamentária e extraorçamentária. 

C) Orçamentária e não efetiva. 

D) Destinada e não destinada. 

E) Original e especificada. 

___________________________________________________ 

22. "aquela em que os ingressos de disponibilidade de recursos 
não foram precedidos de registro de reconhecimento do direito 
e não constituem obrigações correspondentes." 

O texto acima refere-se à(aos): 

A) Receita orçamentária efetiva. 

B) Receita orçamentária não efetiva. 

C) Ingressos extraorçamentários. 

D) Receita orçamentária. 

E) Natureza da receita. 

___________________________________________________ 

23. A classificação da receita orçamentária é de utilização 
obrigatória para todos os entes da Federação, sendo facultado 
seu desdobramento para atendimento das respectivas 
peculiaridades. Nesse sentido, as receitas orçamentárias são 
classificadas segundo os seguintes critérios: 

I - Natureza. 

II - Fonte/Destinação de Recursos. 

III - Indicador de Resultado Primário. 

Está(ão) correto(s) o(s) item(ens) acima: 

A) I apenas. 

B) II apenas. 

C) III apenas. 

D) I, II e III. 

E) I e II apenas. 

___________________________________________________ 

24. As Receitas Orçamentárias Correntes são arrecadadas 
dentro do exercício financeiro, aumentam as disponibilidades 
financeiras do Estado e constituem instrumento para financiar 
os objetivos definidos nos programas e ações orçamentários, 
com vistas a satisfazer finalidades públicas. 
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Assinale a alternativa abaixo que NÃO se configura como 
exemplo de Receita Corrente: 

A) Tributos. 

B) Contribuições. 

C) Exploração do patrimônio estatal. 

D) Exploração de atividades econômicas. 

E) Alienação de Bens. 

___________________________________________________ 

25. As Receitas de Capital são as provenientes tanto da 
realização de recursos financeiros oriundos da constituição de 
dívidas e da conversão, em espécie, de bens e direitos, quanto 
de recursos recebidos de outras pessoas de direito público ou 
privado e destinados a atender despesas classificáveis em 
Despesas de Capital. 

Assinale a alternativa abaixo que NÃO se configura como 
exemplo de Receita de Capital: 

A) Operações de crédito. 

B) Alienação de bens. 

C) Amortização de empréstimos. 

D) Transferências de capital. 

E) Exploração do patrimônio estatal. 

___________________________________________________ 

26. "São receitas correntes, cuja classificação orçamentária 
constitui origem específica, abrangendo as receitas decorrentes 
das atividades econômicas na prestação de serviços por parte 
do ente público, tais como: comércio, transporte, 
comunicação, serviços hospitalares, armazenagem, serviços 
recreativos, culturais, etc." 

O texto acima se refere à receita: 

A) Patrimonial. 

B) Agropecuária. 

C) Industrial. 

D) Serviços. 

E) Alienação de bens. 

___________________________________________________ 

27. O registro da receita orçamentária ocorre no momento da 
arrecadação, conforme art. 35 da Lei nº 4.320/1964 e decorre 
do enfoque orçamentário dessa Lei, tendo por objetivo evitar 
que a execução das despesas orçamentárias ultrapasse a 
arrecadação efetiva. 

Assinale a alternativa abaixo que representa o lançamento 
contábil do registro da previsão da receita no momento da 
aprovação da Lei Orçamentária: 

A) D - Previsão Inicial da Receita 
     C - Receita a realizar. 

B) D - Previsão Inicial da Receita  
     C - Receita Realizada. 

C) D - Receita a realizar  
     C - Receita realizada. 

D) D - Controle da disponibilidade de recursos  
     C - Receita realizada. 

E) D - Previsão Inicial da Receita  
     C - Disponibilidade por Destinação de Recursos. 

___________________________________________________ 

28. O(os) __________________________é(são) a diferença 
positiva entre o ativo financeiro e o passivo financeiro, 
conjugando-se, ainda, os saldos dos créditos adicionais 
transferidos e as operações de créditos neles vinculadas. 
Portanto, trata-se de saldo financeiro e não de nova receita a 
ser registrada. 

Assinale abaixo a opção que se enquadra na lacuna. 

A) Superávit Financeiro. 

B) Cancelamento de despesas. 

C) Orçamento público. 

D) Déficit financeiro. 

E) Restos a pagar. 

___________________________________________________ 

29. A despesa orçamentária, assim como a receita 
orçamentária, é classificada em duas categorias econômicas. 
Assinale abaixo a alternativa que representa o desdobramento 
da despesa orçamentária: 

A) Correntes e de capital. 

B) De Capital e extraorçamentária. 

C) Correntes e não correntes. 
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D) De Capital e de investimentos. 

E) Correntes e de contingência. 

___________________________________________________ 

30. Assinale abaixo a Despesa que no momento de sua 
realização, reduz a situação líquida patrimonial da entidade e 
constitui fato contábil modificativo diminutivo: 

A) Orçamentária efetiva. 

B) Orçamentária não efetiva. 

C) Orçamentária geral. 

D) Orçamentária exigível. 

E) Orçamentária líquida. 

___________________________________________________ 

31. Em geral, a despesa orçamentária efetiva é despesa 
corrente. Entretanto, pode haver despesa corrente não efetiva 
como, por exemplo, a despesa com a aquisição de materiais 
para estoque e a despesa com adiantamentos, que representam 
fatos permutativos. 

Assinale a alternativa correta. Fatos permutativos são aqueles 
que: 

A) Não geram modificações do valor do patrimônio líquido. 

B) Geram modificações do valor do patrimônio líquido. 

C) Apenas trazem mudanças no plano de contas da entidade. 

D) Apenas registram mudanças na composição patrimonial. 

E) São registrados apenas no passivo da entidade. 

___________________________________________________ 

32. "Despesas orçamentárias com o pagamento e/ou 
refinanciamento do principal e da atualização monetária ou 
cambial da dívida pública interna e externa, contratual ou 
mobiliária." 

Assinale abaixo a opção a que se refere o texto em destaque: 

A) Pessoal e encargos sociais. 

B) Juros e encargos da dívida. 

C) Investimentos. 

D) Inversões financeiras. 

E) Amortização da dívida. 

___________________________________________________ 

33. A autorização legislativa para a realização da despesa 
constitui crédito orçamentário, que poderá ser inicial ou 
adicional. Por crédito orçamentário inicial, entende-se aquele 
aprovado ___________________________, constante dos 
orçamentos fiscal, da seguridade social e de investimento das 
empresas estatais não dependentes. 

Identifique nas alternativas abaixo a opção que preenche a 
lacuna: 

A) pela Lei Orçamentária Anual. 

B) pelo Plano Plurianual. 

C) pela Lei de Diretrizes Orçamentárias. 

D) por Decreto Administrativo. 

E) pelo Congresso. 

___________________________________________________ 

34. O crédito suplementar incorpora-se ao orçamento, 
adicionando-se à dotação orçamentária que deva reforçar, 
enquanto que os créditos especiais e extraordinários 
conservam sua especificidade, demonstrando-se as despesas 
realizadas à conta dos mesmos, separadamente. Nesse sentido, 
entende-se que o reforço de um crédito especial ou de um 
crédito extraordinário deve dar-se, respectivamente, pela regra 
prevista nos respectivos créditos ou, no caso de omissão, pela 
abertura de novos créditos especiais e extraordinários. 

Consideram-se recursos disponíveis para fins de abertura de 
créditos suplementares e especiais, conforme disposto no §1º 
do art. 43 da Lei nº 4.320/1964: 

I - o superávit financeiro apurado em balanço patrimonial do 
exercício anterior; 

II - os provenientes de excesso de arrecadação; 

III - os resultantes de anulação parcial ou total de dotações 
orçamentárias ou de créditos adicionais, autorizados em Lei; 

IV - o produto de operações de crédito autorizadas, em forma 
que, juridicamente possibilite ao poder executivo realizá-las. 

Com relação aos itens que tratam de abertura de créditos 
suplementares e especiais, estão corretos: 

A) Todos. 

B) I e II apenas. 

C) I, II e III apenas. 
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D) III e IV apenas. 

E) II e III apenas. 

___________________________________________________ 

35. O art. 37 da Lei nº 4.320/1964 dispõe que as despesas de 
exercícios encerrados, para as quais o orçamento respectivo 
consignava crédito próprio, com saldo suficiente para atendê-
las, que não se tenham processado na época própria, bem 
como os restos a pagar com prescrição interrompida e os 
compromissos reconhecidos após o encerramento do exercício 
correspondente, poderão ser pagos à conta de dotação 
específica, consignada no orçamento, discriminada por 
elementos, obedecida, sempre que possível, a ordem 
cronológica. 

Para fins de identificação como despesas de exercícios 
anteriores, considera-se: 

I - Despesas que não se tenham processado na época própria, 
como aquelas cujo empenho tenha sido considerado 
insubsistente e anulado no encerramento do exercício 
correspondente, mas que, dentro do prazo estabelecido, o 
credor tenha cumprido sua obrigação; 

II - Restos a pagar com prescrição interrompida, a despesa 
cuja inscrição como restos a pagar tenha sido cancelada, mas 
ainda vigente o direito do credor; 

III - Compromissos reconhecidos após o encerramento do 
exercício, a obrigação de pagamento criada em virtude de lei, 
mas somente reconhecido o direito do reclamante após o 
encerramento do exercício correspondente. 

Com relação à identificação como despesas de exercícios 
anteriores, está(ão) correto(s) o(s) item(ens): 

A) I, II e III. 

B) I e II apenas. 

C) II e III apenas. 

D) I apenas. 

E) II apenas. 

___________________________________________________ 

36. As demonstrações contábeis podem fornecer também 
informações que auxiliam os usuários na avaliação da 
extensão na qual: 

I - A entidade satisfez os seus objetivos financeiros; 

II - As receitas, as despesas, os fluxos de caixa e o 
desempenho da entidade estão em conformidade com os 
orçamentos aprovados; 

III - A entidade observou a legislação vigente e outros 
regulamentos que regem a captação e a utilização de recursos 
públicos. 

Com relação ao auxílio das Demonstrações Contábeis ao 
usuário, na avaliação da extensão, está(ão) correto(os) o(os) 
item(ens): 

A) I, II e III. 

B) I e II apenas. 

C) II e III apenas. 

D) I e III apenas. 

E) I apenas. 

___________________________________________________ 

37. "é a expressão qualitativa e quantitativa de fatos de mesma 
natureza, evidenciando a composição, variação e estado do 
patrimônio, bem como de bens, direitos, obrigações e 
situações nele não compreendidas, mas que, direta ou 
indiretamente, possam vir a afetá-lo." 

A definição acima refere-se a(ao): 

A) Conta Contábil. 

B) Plano de Contas. 

C) Manual de Contas. 

D) Lançamento Contábil. 

E) Balancete de Verificação. 

___________________________________________________ 

38. A fim de garantir a integridade dos procedimentos 
contábeis, assim como a qualidade, consistência e 
transparência das informações geradas, o Manual de 
Contabilidade Aplicada ao Setor Público (MCASP 9º Edição 
Novembro de 2022) dispõe sobre algumas regras de 
integridade relativas ao Plano de Contas Aplicadas ao Setor 
Público. Assinale a alternativa abaixo a que NÃO se enquadra 
nas regras do MCASP. 

A) Lançamentos contábeis. 

B) Pagamento e recebimento. 

C) Desenvolvimento de equações contábeis. 

D) Consistência dos registros e saldos das contas. 

E) Conciliação dos Custos e Despesas. 



MINISTÉRIO PÚBLICO DO ESTADO DO CEARÁ – MPCE  

 PROGRAMA DE ESTÁGIO SELEÇÃO PÚBLICA 2023 

MPCE 2023 | SELEÇÃO PÚBLICA PARA ESTÁGIO                        

 

___________________________________________________ 

39. A legislação que regulamenta o Imposto sobre a 
Propriedade Predial e Territorial Urbana (IPTU) estabelece, de 
modo geral, que o fato gerador deste tributo ocorrerá no dia 1º 
de janeiro de cada ano. Assinale a alternativa que reflete o 
lançamento contábil no momento do fato gerador (dia 1º de 
janeiro) sob a ótica do Plano de Contas Aplicado ao Setor 
Público: 

A) D - Créditos Tributários a Receber 
     C - Impostos sobre o Patrimônio e a Renda 

B) D - Caixa e Equivalentes de caixa 
     C - Créditos tributários a receber 

C) D - Créditos tributários a receber 
     C - Impostos sobre o Patrimônio e a Renda 

D) D - Receita Realizada 
     C - Créditos Tributários a receber 

E) D - Caixa 
     C - Receita a Realizar 

___________________________________________________ 

40. A situação patrimonial líquida é a diferença entre os ativos 
e os passivos após a inclusão de outros recursos e a dedução 
de outras obrigações, reconhecida no Balanço Patrimonial 
como patrimônio líquido. A situação patrimonial líquida pode 
ser um montante positivo ou negativo. Assinale a alternativa 
errada com relação à conta que não compõe o respectivo 
patrimônio líquido: 

A) Patrimônio ou capital social. 

B) Reservas de capital. 

C) Ajustes de avaliação patrimonial. 

D) Ações em tesouraria. 

E) Despesas antecipadas. 

___________________________________________________ 

41. Quanto ao atributo da conta contábil e a seu conceito: 

1 - Código; 

2 - Título/Nome; 

3 - Função; 

4 - Natureza do saldo. 

Marque a sequência que preenche as lacunas: 

( ) Estrutura numérica que identifica cada uma das contas que 
compõem o plano de contas. 

( ) Designação que identifica o objeto de uma conta. 

( ) Descrição da natureza dos atos e fatos registráveis na conta. 

( ) Identifica se a conta tem saldo devedor, credor ou ambos. 

A) 1, 2, 3 e 4. 

B) 1, 4, 3 e 2. 

C) 2, 1, 4 e 3. 

D) 4, 3, 2 e 1. 

E) 1, 3, 2 e 4. 

___________________________________________________ 

42. Leia o trecho em destaque e assinale a opção 
INCORRETA: 

O Balanço Financeiro é composto por um único quadro que 
evidencia a movimentação financeira das entidades do setor 
público, demonstrando: 

A) A receita orçamentária realizada e a despesa orçamentária 
executada, por fonte/destinação de recurso, discriminando as 
ordinárias e as vinculadas. 

B) Os recebimentos e os pagamentos extraorçamentários. 

C) As transferências financeiras recebidas e concedidas, 
decorrentes ou independentes da execução orçamentária, 
destacando os aportes de recursos para o RPPS. 

D) O saldo em espécie do exercício anterior e para o exercício 
seguinte. 

E) Previsão inicial, a previsão atualizada para o exercício, a 
receita realizada e o saldo, que corresponde ao excesso ou à 
insuficiência de arrecadação. 

___________________________________________________ 

43. Analise os itens abaixo e marque a alternativa que 
preenche corretamente as lacunas: 

1 - Caixa 

2 - Equivalentes de caixa 

3 - Fluxos de caixa 

4 - Atividades de financiamento 
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( ) Compreende numerário em espécie e depósitos bancários 
disponíveis. 

( ) São aplicações financeiras de curto prazo, de alta liquidez, 
que são prontamente conversíveis em valor conhecido de 
caixa e que estão sujeitas a insignificante risco de mudança de 
valor. 

( ) São as entradas e as saídas de caixa e de equivalentes de 
caixa. 

( ) São aquelas que resultam em mudanças no tamanho e na 
composição do capital próprio e no endividamento da 
entidade. 

A) 1, 2, 3 e 4. 

B) 1, 2, 4 e 3. 

C) 4, 3, 2 e 1. 

D) 2, 3, 1 e 4. 

E) 1, 4, 3 e 2. 

___________________________________________________ 

44. Os fluxos de caixa decorrentes das atividades de 
investimento representam a extensão em que as saídas de 
caixa são realizadas com a finalidade de contribuir para a 
futura prestação de serviços pela entidade. 

Assinale a alternativa que NÃO representa uma atividade de 
investimento: 

A) Pagamentos em caixa para aquisição de ativo imobilizado, 
intangível e outros ativos de longo prazo. Esses pagamentos 
incluem os custos de desenvolvimento ativados e ativos 
imobilizados de construção própria. 

B) Recebimentos de caixa resultantes da venda de ativo 
imobilizado, intangível e outros ativos de longo prazo. 

C) Pagamentos para aquisição de instrumentos patrimoniais 
ou instrumentos de dívida de outras entidades e participações 
em empreendimentos controlados em conjunto (exceto aqueles 
mantidos como equivalentes de caixa, mantidos para 
negociação imediata ou disponível para venda). 

D) Recebimentos de caixa provenientes da venda de 
instrumentos patrimoniais ou instrumentos de dívida de outras 
entidades e participações em empreendimentos controlados 
em conjunto (exceto aqueles mantidos como equivalentes de 
caixa, mantidos para negociação imediata ou disponível para 
venda). 

E) Pagamentos em caixa a empregados ou em nome de 
empregados. 

___________________________________________________ 

45. Entende-se por ______________a documentação 
preparada pelo perito para a execução da perícia. Eles 
integram um processo organizado de registro de provas, por 
intermédio de_____________________, informações em 
papel, meios eletrônicos, plantas, desenhos, fotografias, 
correspondências, depoimentos, notificações, declarações, 
comunicações ou outros quaisquer meios de prova fornecidos 
e peças que assegurem o objetivo da execução pericial. 

Assinale a alternativa correta que preenche as lacunas do texto 
acima. 

A) Papéis de trabalho / termos de diligência. 

B) Papéis de trabalho / Perícia contábil. 

C) Termos de diligência / papel de trabalho. 

D) Perícia contábil / Perito contábil. 

E) Papéis de trabalho / norma contábil 

___________________________________________________ 

46. O ______________ da perícia é a etapa do trabalho 
pericial, que antecede as diligências, pesquisas, cálculos e 
respostas ____________, na qual o perito estabelece 
_____________gerais dos exames a serem executados no 
âmbito judicial, extrajudicial para o qual foi nomeado, 
indicado ou contratado, elaborando-o a partir do exame do 
objeto da perícia. 

Assinale a alternativa correta que preenche as lacunas: 

A) Planejamento / aos quesitos / procedimentos. 

B) Planejamento /aos procedimentos / quesitos. 

C) Termo de diligência / aos quesitos / procedimentos. 

D) Cálculo pericial / aos procedimentos / quesitos. 

E) Quesito / à diligência / perícia contábil. 

___________________________________________________ 

47. Analise os itens abaixo e assinale a alternativa que reflete 
a sequência correta: 

1 - Carga ou Recebimento do Processo; 

2 - Leitura do Processo; 

3 - Aceitação ou não da Perícia; 

4 - Proposta de Honorários. 
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( ) Após receber a intimação do Juiz, quando for o caso, retirar 
o Processo do Cartório/Vara. 

( ) Conhecer os detalhes acerca do objeto da perícia, 
realizando a leitura e o estudo dos autos. 

( ) Após estudo e análise dos autos, constatando-se que há 
impedimento ou suspeição, não havendo interesse do perito-
contador ou não estando habilitado para fazer a perícia, 
devolver o processo, justificando o motivo da escusa ou 
aceitando o encargo da perícia, proceder ao planejamento. 

( ) Com base na relevância, no vulto, no risco e na 
complexidade dos serviços, entre outros, estimar as horas para 
cada fase do trabalho, considerando ainda a qualificação do 
pessoal que participará dos serviços, o prazo para entrega dos 
trabalhos e a confecção de laudos interprofissionais. 

A) 1, 2, 3 e 4. 

B) 4, 3, 2 e 1. 

C) 1, 4, 3 e 2. 

D) 2, 3, 1 e 4. 

E) 4, 3, 1 e 2. 

___________________________________________________ 

48. __________________ deve ser redigido pelo perito-
contador ou perito-contador assistente, ser apresentado 
diretamente à parte, ao seu procurador, ou ao terceiro, por 
qualquer meio escrito que se possa documentar a sua entrega, 
contendo minuciosamente o rol dos documentos, coisas, ou 
outros dados de que necessite para a elaboração do laudo 
pericial contábil ou parecer pericial contábil. 

Assinale a alternativa que preenche a lacuna: 

A) Termo de diligência. 

B) Parecer de Auditoria. 

C) Nota explicativa. 

D) Parecer pericial. 

E) Laudo Pericial. 

___________________________________________________ 

49. O perito-contador nomeado ou escolhido deve se declarar 
impedido quando não puder exercer suas atividades com 
imparcialidade e sem qualquer interferência de terceiros. 

Assinale a alternativa abaixo que NÃO se configura 
impedimento: 

A) For parte do processo. 

B) Tiver atuado como perito contador contratado, ou prestado 
depoimento como testemunha no processo. 

C) Tiver cônjuge ou parente, consanguíneo ou afim, em linha 
reta ou em linha colateral até o terceiro grau, postulando no 
processo ou entidades da qual esses façam parte de seu quadro 
societário ou de direção. 

D) Tiver interesse, direto ou indireto, mediato ou imediato, 
por si, por seu cônjuge ou parente, consanguíneo ou afim, em 
linha reta ou em linha colateral até o terceiro grau, no 
resultado do trabalho pericial. 

E) Ter concluído o curso de pós-graduação em perícia contábil 
sem ter vivência prática em perícia contábil. 

___________________________________________________ 

50. Na elaboração da proposta de honorários, o perito deverá 
considerar os seguintes fatores: a relevância, o vulto, o risco, a 
complexidade, a quantidade de horas, o pessoal técnico, o 
prazo estabelecido, a forma de recebimento e os laudos 
interprofissionais, entre outros fatores. 

Com relação ao vulto citado no texto, marque a alternativa 
correta: 

A) Está relacionado ao valor da causa no que se refere ao 
objeto da perícia; à dimensão determinada pelo volume de 
trabalho e à abrangência pelas áreas de conhecimento técnico 
envolvidas. 

B) É entendida como a importância da perícia no contexto 
social e sua essencialidade para dirimir as dúvidas de caráter 
técnico contábil, suscitadas em demanda judicial ou 
extrajudicial. 

C) Compreende a possibilidade de os honorários periciais não 
serem integralmente recebidos, o tempo necessário ao 
recebimento, bem como a antecipação das despesas 
necessárias à execução do trabalho. 

D) Está relacionada à dificuldade técnica para a realização do 
trabalho pericial em decorrência do grau de especialização 
exigido; à dificuldade em obter os elementos necessários para 
a fundamentação do laudo pericial contábil e ao tempo 
transcorrido entre o fato a ser periciado e a realização da 
perícia. 

E) Prazo determinado nas perícias judiciais ou contratado nas 
extrajudiciais deve ser levado em conta nas propostas de 
honorários, considerando-se eventual exiguidade do tempo 
que requeira dedicação exclusiva do perito contador e da sua 
equipe para a consecução do trabalho. 

___________________________________________________ 

 


